Suchalgorithmen

Priifungsvorbereitung



Aufgabe 1

Beschreibe die Suche nach einem Element x in einem Array A als

(a) Entscheidungsproblem
(b) Berechnungsproblem
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Aufgabe 1

(a) Entscheidungsproblem:
Eingabe: A, x

Ausgabe: True, wenn x € A
False, sonst

(b) Berechnungsproblem:
Eingabe: A, x
Ausgabe: Alle i mit A[i] = x



Aufgabe 2

Zeige schrittweise, wie die bindre Suche das Element 9 im Array A
findet. bzw. feststellt, dass es nicht in A liegt.

0 1 2 3 4 5 6

4 181|9|13]16|20|27




Aufgabe 2

0 1 2 3 4 5 6

4 18 |9 |13|16 |20 |27

i=0,j=6=m= ’“2” =3 AB]=13>0=j=m—-1=2
o i+ .
i=0,j=2=m= 5 =1 A[1l]=8<9=i=m+1=2
. . i+J




Aufgabe 3

Zeige schrittweise, wie die bindre Suche das Element 16 im Array
A findet. bzw. feststellt, dass es nicht in A liegt.

0 1 2 3 4 5 6 7

2|7 |10{14|19|23]26|31




Aufgabe 3

0 1 2 3 4 5 6 7

2 (7 110114 |19|23 |26 |31

i=0,j=7=m= ’“2” =3 AB3l=14<16=i=m+1=4
o i+ .
S i+ .

die untere Grenze i = 4 ist grosser als die obere Grenze j =3 = 16 ¢ A



Aufgabe 4

Gib die Laufzeitkomplexitdt der bindren Suche fiir die folgenden
Falle an.

(a) Best Case
(b) Worst Case



Aufgabe 4

(a) Best Case: Das gesuchte Element befindet sich in der
Listenmitte und wird sofort gefunden = O(1)

(b) Worst Case: Das gesuchte Element befindet sich nicht in der
Liste oder an der zuletzt getesteten Position = O(log n)



Aufgabe 5

Beschreibe das String-Matching-Problem als

(a) Entscheidungsproblem
(b) Berechnungsproblem



Aufgabe 5

(a) Entscheidungsproblem:
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(a) Entscheidungsproblem:
Eingabe: Text t und Muster p

Ausgabe: True, wenn p ein Substring (Teilstring) von t ist
False sonst

(b) Berechnungsproblem:
Eingabe: Text t und Muster p

Ausgabe: alle Anfangsposition von p als Substring in ¢



Aufgabe 6

Zeige wie die Bad Character Table fiir das Suchmuster

p = TERRASSE algorithmisch erzeugt wird. Berlicksichtige Zeichen
aus dem Alphabet ¥, die nicht im Suchmuster vorkommen, mit
dem Symbol *.



Aufgabe 6

0 1 2 3 4 5 6 7

TIE|R|R|A|S|S|E
TIE|R|A|S|*
8|18|8|8|8|8
718|8|8|8|8
7|16|8|8|8|8
7|16|5|8|8|8
716|148 |8|8
716|143 |8|8
7164|328
7164|318

Die unterste Zeile enhilt die Verschiebungen zu den Zeichen in der
obersten Zeile.



Aufgabe 7

Bestimme die Best Case-Laufzeitkomplexitat des
Boyer-Moore-Horspool-Verfahrens fiir ein Suchmuster der Lange m
in einem Text der Lange n (mit n > m). Es sind nur Vergleiche zu
beriicksichtigen.



Aufgabe 7

Das Muster steht unmittelbar am Textanfang; also wird das
Muster nach m Vergleichen erkannt. Laufzeitkomplexitat: O(m)



Aufgabe 8

Bestimme die Laufzeitkomplexitat des
Boyer-Moore-Horspool-Verfahrens fiir ein Suchmuster der Lange m
in einem Text der Lange n (mit n > m), wenn kein Zeichen des
Suchmusters im Text vorkommt. Es sind nur Vergleiche zu
beriicksichtigen



Aufgabe 8

Aufgrund der Voraussetzung kann das Suchmuster bei jedem
Vergleich um m Positionen verschoben werden. Daher gilt O(n/m).



Aufgabe 9
Fiihre eine Suche nach dem Muster ADA im Text YABBADABBADOO

(a) mit der naiven (brute force) Methode,

(b) mit dem Verfahren von Boyer-Moore-Horspool

durch. Beschreibe die Schritte detailliert und ermittle die
Gesamtzahl der Vergleiche fiir beide Algorithmen.



Aufgabe 9

Naive Methode:

Y A|B|B
AID|A

AIDA

AlD

A

Vergleiche
1

2



Boyer-Moore-Horspool:

Y A/IB|B/A|D/A|B|B|A|D|O|O |Vergleiche

A|D|A 1
A|DIA 1
AID|A 3




Aufgabe 10

Implementiere eine syntaktisch korrekte Python-Funktion Funktion
linearsearch(L, item), die den Wert True zuriickgibt, wenn
sich das Objekt item in der Liste L befindet und False sonst.
Riicke entweder um 2 oder um 4 Leerzeichen ein.



Aufgabe 10
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